



## 在地人的在地報

### 謝膺毅先生紀念暨更生日報 特展介紹

在數位媒體尚未普及的時代，一份樸實的報紙就是普羅大眾望向外界的窗。而一份在地的報紙，不但串連了地方大小事，也串起了在地人的悲歡喜樂，那是一份集體記憶。

創刊於1947年9月3日的更生日報，是屬於東部人的在地報，與花蓮人共同經歷了東台灣的點點滴滴，如今，將藉著特展一同回顧來時路上的風景。

特展內容介紹更生日報創社社長謝膺毅先生，以其生平故事為經，報社沿革及演變為緯，呈現六十餘年來，更生日報伴隨地方成長所做的努力。除了更生報紙的創刊號、地震號專刊，也將述及報業的戒嚴解嚴史，歡迎您一同細細咀嚼老記憶的懷舊時光。

### 謝膺毅其人

廿七歲隻身來到台灣花蓮的謝膺毅，一直到八九歲辭世，憑著對家國的熱情從軍，際遇、命運引領他落地生根，一頭栽進新聞報業的世界，創辦了更生日報。

辛苦耕耘，一生奉行著「流淚撒種的，必歡呼收割」聖經名言的他，陪伴花蓮走過六十年歲月的風風雨雨，勤儉辦報，克盡媒體職責，其意志的堅持與制度的實施，讓更生日報與東台灣居民的生活成功的融合一起，見證了區域的演進與蛻變，這是一個報人對其服務區域的認同，同時也是媒體的社會責任。



奉令接收台灣，謝膺毅當年的軍旅皮箱

### 在地人的在地報

看著更生日報發行的演變，記載著東部土地上的點滴，花蓮人的歡笑與淚水，記者們辛勞採訪的背影，充滿草根味的在地廣告，溫暖的記憶彷彿浮現在一頁頁泛黃的報紙上…



### 更生日報的演進史

從辦報初期的「活版印刷」到「鉛字、鋅版平版印刷時代」，從「半自動化排版平版印刷時期」演進至現今「全面電腦化時期」，窺探更生日報的演進史就是一部台灣活的印刷史！



### 謝社長的社會參與

展示謝社長在辦報之餘如何拓展國際視野，另一面卻又深入民眾的生活，使媒體的角色充分發揮社會價值。



### 走過一甲子的地方報

對報紙在社會架構中的角色定位，謝膺毅的看法始終如一——「報紙應擔負使命感，新聞工作在本質上是一種良心事業，更是一種教育，而不應只為營利而已。」

### 更生日報的創立

謝膺毅認為，在動盪的社會中，唯有促進官方與民間的溝通，才能達成社會和諧。「凝塑出共同的文化意識，刻不容緩！」，「台灣更生報」在地方人士的大力支持下孿然誕生。



1947.09.03 更生報創刊號

### 英姿勃發的謝參謀

身為國民政府接管花蓮的先鋒官，謝膺毅孜孜矻矻為穩定大局而日夜奮鬥不懈，在二二八事件中拯救奔走以減緩衝擊，也在花蓮落地生根成家立業。



### 從泉州過花蓮

原名謝永祝的謝膺毅，出生於1920年。

隨著中日戰事爆發，當時22歲的謝永祝決定輟學投筆從戎，從軍後更貫徹「深信服膺，秉持毅力」的精神，為自己改了充滿警惕的名字「膺毅」，從福建到重慶、從四川到台灣，「謝膺毅」的姓名取代了「謝永祝」。